Kepaioro 5

E@appoyéic tov Ocopnudtov Aopng

5.1 Mg étq pwoc  ypoppikng omewkoviong a:V—V péoo TtV
Osopnuatmv Aopung
‘Eoto F éva copa, V évag S10vucpratiKog ydpog TETEPATUEVNS d1A0TAONS ETTL TOV
Fxoro:V —>V o ypoppukn aneikovion.
Onwc E€povpe o V epodidletar e T doun evog Fx]-mpotoumov PHEC® TNG o G
S(x)-0=(f(0))@)
Kot ovtd to Fx]-npdtumo o supPorilovpe pe V, .
No vrevBupicovpe 01t éva vtdoywpog K tov V eivan éva F[x]-vrmonpodtumo tov V,
av Kot povo av, o K givar a-availoiotog, sniaon a(K)c K .
[Ipw apyicovue ™ perétn tov Flx]-mpotdmov V,, v’ avapépovpe éva yvmoTtod

LOG OTOTEAEG LA,

5.1.1 Opéraen. Yrdpyer o diazerayuévn faon = (v;,...,v,) 100 V téroia dote

(a:0,0) = , A, eF"™ 1<i<k
0 A

K

av ka1 povo av V=V, @---@V,_, omov V; vrdywpor tov V téroior weote a(V;)V;,

1<i<k.



o A 0
An6deiln. ‘Eoto 0=(v;,..,0,) tét010 GO0t (00:0,0) = =(a;),

o A

K

1

Vi XV; . ’.
4; e F 1<i<k. Ilpogavig p=v +---v,. Av V,=(v, 1,y 1), Vo =0,
p
t0te omd v (*) éyovpe oOm a(vj)=ZaKij Gpa a(v;)eV, ya xabe
Kx=1

Vi 1<y +v,, ovvendg a(V;) SV, ko pdota av 0; = (0, 5D, 4, ) TOTE

i
(oly:0;,0,)=4;, 1<i<k.

Avtiotpoga éotw OtL V=V, @ ---@V,_ omov V; vadywpol tov V' 1é€T0101 OOTE
aV:)cV;.
‘Ectow d;, =dim.V, xo 0, = (Uil"“’vid,.) o Swotetaypévn Phon tov V. Av
0= (V115005 U1y 5021500002 gy 5ees Vel sees Uiy ) TOTE O glvan pua Sratetaypévn Béom tov V/

Al

kot (a:0,0)= onov Ai=(a|Vi:13i,13,.)eFd"Xd".

A

x
Tuvenmdg vmapyst o, dwatetayuévny Pdon & tov Vo 1tétoln (ote

4, (0]
(a:0,0) = av kot uévo av to F[x]-mpotumo V, avardetor mg gvh0

0 A

K

aBpotopa k. Fx]-vmonpotdmmy Tov.
5.1.2 Ipétaon. To V, eivai éva memepoouévo. mopoyouevo mepiooko Fx]-mpotomo.

Anéoeidn. Ilpota Oo deifovpe 6t 10 V, eivan €va mepodikd F[x]-mpotimo. Eotm

veV,.OauPpodpue éva g(x) e F[x] pe p(x) =0 ko ¢(x)-v=(p(a))()=0.



Ipbypot, emewdn dimpV <o, vmadpyxer évog 0Oetikdg aképatog x  UE
0,0(0),...,a" (V) va givoanw F-ypoppkd eEopmuéva. Apa vdpyet (v, 7 ,...,7, ) %0,
r.e F xou ryo +ra(v) + -+ r.a"(v)=0.

Av p(x)=ry +rx+-+r.x" 10t p(x)#=0 xou p(x)-v=gp(a))=0, dpa 0 V,
glval éva meplodikd F[x]-mpdtumo.

Topa av v,...,0, pa Pdon tov V' tote 10 V' g F -mpdTumo moapdyeton amd 10
{v;,...,0,} ko emewdn F < F[x] éneton 6t t0 V, wg F[x]-npdtomo mopdyetol and 1o

{05050, } .

To Be®@pruo dOUNG Y0 TEXEPAGUEVE, TOPAYOUEVO R -TPOTLTR OOV R OL.TT.K.1 oG
Aéel 0T KGOe TéTo10 TPdTLTO Elval EVOV ABPOIGHLA KUKAMKDOV R -TpoTOHTMV.

Na e&etaocovpe Tt onpaivel to ¥V, va eivol kokMkd Flx]-mpotumo tdéng ¢(x).
Ectw ot V, #0.
Enewdn V, etvor koxhkod, onpaiver 0tL vmépyxer welV, pe V, =F[x]w={f(x)w|
) e FIxl} ={f(a)w)| f(x)e F[x]} «xam F[x]->V, glvor  évag  F[x]-
S ()= f(o)(w)
| ue I =p(x)F[x].

Enewdn) V, #0 xol meprodwcd €metar 01t ¢(x) efvar pun avtiotpéyyo ototyeio tov

EMUOPPIGHOG ApaL V, = Flx]

F[x] ko p(x)#0 dpa eivor éva moAvdvopo Pabpod =1 kot enedn n ta&n tov V,
gival [p(x)] x.B.t.y. T0 Bewpode poviko.

Emedn o(x) eivor n tdén tov V, énetan 611 w(x)V, =0 av kot poévo av ¢(x)|y(x).
Svvenmg yw(a):V =V givarn undevikn omekdvion av kot povo av @(x) | w(x).

Apa 10 @(x) €lvar T0 €AAYIOTO MOALMOVVLUO TNG a, TO omoio cupuPoAilovpe pe

min , (x) . Zvvenag, deiope 0Tt



5.1.3 Hpoétaon. Av V, civar éva kvkiiko F[x]-mpotomo w0t 1 1w06lH  T00

V, =min,(x).
Yty endpevn npodtacn Oa deiovpe 6TL M ddotaon tov V' oeni tov F, av V,

gtvar éva kukAko F[x]-tpdtumo, icovtar pe to Babud g taéng tov ¥, .

5.1.4 Mlp6tacn. Eotw V diavoouaticog ywpog memepaousvns oiaotaons emi tov F

kol oV =V wa ypoyyuxy areikovien. Av V, eivar kokliké F[x]-mpotomo taéng
PxX) =y + X+t X XS kot V, ={w,), 1618 Wy,a(Wy),..; " (W) efvou

wia faon tov V. Iwaitepo, dim V =degp(x).

Anodeién. Tpodto Oa deifovpe 611 T0. oTOYElL Wy, (W) )senn ™ (W) efvanr F -
YPOUUIKE aveEapTNTOL.

paypott, éotw  Ayw, + 4,a(w, ),...,/l,cfloc"—1 (W) =0. Oewpolle T0 TOAADOVLUO
f(xX)=A4, +Ax+-+ le"_l e Flx] tote f(a)(wy)=0 omradn f(x)w, =0 dpa
o(x)| f(x) apa f(x)=0, oovenddg A, =4, =---=4,, =0. Méver va deiovpe 011 101
otoyeta wy,a(w, Yooyt (w,y) mopdyovv tov V.

[péypat, éotw velV . Enedn V, =(w,)=F[x]w,, vadpyet p(x)e F[x] pe
v=p@)wy = p(a)(wy).  Topa  p(x)=g(x)e(x)+r(x)  omov  r(x)=0 n
degr(x)<dego(x). Av v#0 tote r(x)#0, é010 r(x)=0J) +0,x+---+J,x°, 6 <k
kot v = p(a)(wy) =r(@)(wy) = Wy +6,a(wy) + -+ J,a” (wy).

210 endpevo Iopiopa PAEmovE OTL 0 Tivakag T™C a ¢ Tpog TN faon tov V' mov

Bpikape €xel amAn Lopen.

5.1.5 Hoépwopo. Eotw V, éva kvoklikd F[x]-mpotomo t6élng o(x)=y, +yx+-+

Yo X X" Kk V, = (wy. Av W= (wy, a(Wp ).y a7 (W) T6TE



00 0 —yp
o 1 0 : -y
a:iw,w)= )
( ) 1 0 :
001 -y,

H am6deién tov apnvetal og aoknon.

5.1.6 Opwopds. 'Eotow f(x)e F[x] éva povikd molvadvopo, f(x)=yp,+pyx+--+

Py x "+ x”, v>1. Tote o mivakag

000 -y
10

0 1 e pre
00

0 0 _yx—l

Aéyetarl ouvodog Tivakog tov f(x) kot cvpPoriletar pe 2(f(x)).

H endpevn mpodtaon pog Aéet 6t 10 V, givan éva kokhkd Fx]-mpdtumo av kot
uévo av vrdpyetl po. dtatetaypévn Baon tov V', o¢ mpog v omoia, 0 wivakag e o

glval 0 6UV060¢ TVOKAG KATOI0V TOAV®OVOLOV.

5.1.7 Hpétaon. Eotw V d10voouotikog ywpog Texepaoiévns diaotaohs emi tov F kot

a:V =V wa ypoyyuxy arncikovien. Tote to V, eivon éva kokiixé F[x]-mpotomo av
Kol 1ovo av vmapyer O pio oratetoyuévy foon tov Vkar ¢(x) € F[x] étol wote
(a:0,0) = 2(p(x)).

Eminiéov, 1oy0e1 ot p(x) =n taén tov V, =min ,(x).

AmédeiEn. AciCape mpwv O6t, av V, elvon kokhkd Flx]-mpotvmo tédéng ¢(x) tote
¢(x) =min_ (x) kot 6tL [Ipdtacn , [lopopo  , vdpyet pa drotetaypévn Paon o
oV Ve (a:0,0) =2 (p(x)).

‘Ecto tdpo 6t vmdpyet pa dwatetayuévn faon o tov ¥ pe



0 0 —y
O Dy
0:0,0) = ; e Y
( ) 0 0
: 1 — Vv

Kot @(x) =7, +yx+-+y, 2 +x" e Fx].
AV 0= (0,0, ) TOTE OmO TV (¥) €meTon 6T v, =a(v,), v, =a(v,)=0a’(Vy) ..,
0, =a"! (vy) Gpa V, = F[x]Jv, dnhadn to V, eivar éva xokhikd F[x]-mpdtumo.

and mv (*)

Topa a'(vy) = a(a . () =a(v,) = —yevy —na(vy) =~ Vv—lav_l (vy) -

Toverdg  p(a)(vy)=0  km  @(a)v,)=p@)a (v))=a (p(a)(vy)) =0,
i=1..,v=1,dapa ¢(a) slvar n pndevikn anewdvion oto V dpa ¢(x)|tédén tov V, .

Av thpa T6En v V, =0(x)=J, +dx+-+d _x" +x* pe x<v, to1¢
0=0(a)(vy) =00y +0,a(vy) + -+ +0,_,a" " (v,)+a"(v,) T0 omoio dev 1oyvel emedN
Dy, D)5, 0, Elval F -ypoppkd avegaptnra, dpa k> v apa ¢(x) =10En tov V.

To axdéAiovbo Bedpnua émetor amd 10 Aedpnuo Aoung Il kot to yopakInpiopo

TOV KOKMK®OV F[x]-TpotOmmv mov PprKaple.

5.1.8 Osopnpo. Eorw V dio0voouoatiog ywpog memepaouévns o1eotaohs exi tov F kol
a:V >V o ypogyurn arxeixovion. Tote vmapyer pa drozetoyuévn faon o tov V e
2d,) (0]
(0:0,0) = ,0mov d; € Fx], 1<i<k ko1 d|d,|-|d,.
0 £d,)
Eminiéov av vwapyer i diazetayuévny foon tov V ue
2(c)) (0]

(a:i,u)= ue ¢; €F[x], 1< j<k ka1 ¢;|c,y|-|c
0] 2(c,)

p

0t p=kKk KOu d; =¢;, 1<i<Kk.



Amooan. Oeswpovpe to F[x]-npoétomo V,. Emedn 1o V, eivon éva memepacpévo
nopoyopevo meplodikd Flx]-mpotumo, and 1o Oswpnuo  Aopng II neton 611 10 V),
avaAveTol ¢ vV dOpotoua
V,=W,®---@W,
omov W, eivon xoxhikd F[x]-vmonpdtona tov V, téénc d; pe d; pn avtiotpéyya
otoyeia tov Flx] ko d, |d, |--+|d, .
Amo v Ipdtacn 5.1.1 kot v wponyoduevn TpdTacn EXOvUE OTL VITAPYEL Lo
dateTaypévn Baon o tov ¥ pe
2(d,) 0
(a0:0,0) = .
0 £(d,)
‘Eotm tdpo 611 vdpyet pio dtotetayuévn Baon ¢ tov ¥ pe
2(c)) 0
(a:u,u) = .
0 2(c,)
Ko ¢y |ey |+le,.
Tote mah and v [Ipdtaon 5.1.1 kot tnv Tponyovuevn mpdtacn Enetal Otl
V,=2,®---®Z,
omov Z; xokdd F[x]-vmonpdtumo tov V, tdéng c; .

Amo to Oemprpo Aourg Il tdpa éngtar 01 p=x Ko d; =¢;, 1<i<«k.

5.1.9 Iépwopa. Eotw AeF"™. Téte 0o A eivor Suoiog mpog uovadiko mivoka g
Hoppig
2(d,) o
(*) pe dy|dy|---|d,.
o 2(d,)

H (*) Aéyetar kavovikh popei tov A.



Anéoeién. Eoto

VA :Fv><l _)val
X X
—> A
xV xV
1)(0 0
) A A . A 0|1 0
t61e (y,:E,E)=A 6mov E = Ploblo
0/10 1

And 1o mponyovuevo Dedpnua £meton 6tL vrapyetl dwatetaypévn Baon v = (v;,...,0,)
tov F" é101 hote
2(d))
(74:0,0)= pe dy|d,|---|d,,
2(d,)

apaav S=(SV Sy e F™ ue SV =0, 1618

2(d,) 0
5748 = -
0 2(d,)
Av topavrapyer T € F™ e
2(c)) o
T7'AT = Ko ¢ ley|rfe,
0] 2(c,)
toteav 1 =(T",...,T") éxovpe 6Tt
2(cy) 0]
(4 i) = ne Cl|cz|"'|cp'
0 2c,)

Ao 10 mponyoduevo Bempnua éneton 0Tt p =k Ko ¢; =d;, |<i<k.



Yuvenmg dsi&ope OTL:
Yrapyer pio 1—1 ko eni avriotoryio petald tov KAGGE®V OHOOTNTAG TNV VXV
mvlkov pe otoyeln amd to F kol Tov akolovBuwv pn otafepdv  HOVIK®V

ToAvovouwv d,,d,,...,d, enitov F mov avomolodv:

(1) dl |d2 |"'|d;c

2) i degd; =v.

i=1

5.1.10 Hapdadsypo. T'a vo Bpodue to TAn0og TV KAAoE®V OUOLOTNTOC TV 3% 3

TWaKkov pe otoyeio omd to Z, apkel vo Bpovue 1o mnbog twv akolovbidv un

oT00EPOV LOVIK®DY TOAV®VOU®V €Tl TOV Z b d,,...,d, mOV Kavomolovv

dy|d,||d, kv Y degd, =3. (*)

i=1
"Exovpe T1g axdAov0eg TEPITTOGELS:
(1) av degd, =1 t61e n degd, =1 omdte k=3 xam d,=d, =d,, n degd, =2
ondte k=2 xkou d, =d,(x+a).
(2) Ipogavag dev eivan dvvatdv degd, =2 oagov tote Oa mpémer x =2 wou
degd, =22 dpo degd, +degd, > 4.
Apa pével kor | mepinTmon:

(3) degd, =3 omote, 101€ K =1.

Enedn tdpo éxovpe p' povikd moivdvopa fadpov i eni tov Z »» N (1) pag diver
p+p> ko n (2) p’ axohovdisg ™ popehic (*) dpa to TAROOC TOV KAAGEMY
OpOLOTNTOG TOV 3 X 3 TVAK®V pe otoyeio and 1o Z , givon p + pr+p’.

H oaxéiovOn mpoétacm Oivel Tn oxéom TOL YOPAKTNPIOTIKOL Kol gAoyioTov

TOALOVOUOV NG a:V — V' ue toug avorioimtovug mopdyovieg tov F[x]-mpotdmov,
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V, . Q¢ queca mopiocpata avtig g oxeong naipvovpe 1o Oewpnpa Cayley-Hamilton
KoOMG kot To OTL T TOAVAVVLHO min, (x) Kot y,(x) £xovv Tovg id10V¢ avywyoug

TOPAYOVTEG GTNV AVAAVOT| TOVC.

5.1.11 Mpoétoon. Eortw V diavoouotixog ywpog eni tov F nemepoouévng diaotaons kol
a:V =V wa ypopuikny omeixovien. Av V, =W, @---@ W, omov W, kvokhixe F[x]-
mpotomo. Toéns d; ue d,; un otalspd povixd molvwvouo kor d, |d, |---|d, tote

(1) min, (x)=d,

@ x.(x)=dd,-d,.

Amooaln. Enedn d; |d, émeton otv d W, =0 yw xé0e i dpa d.V, =0 onmhadn
d, (a) gtvarn undevikn anekovion eni tov V' épa min , (x)|d, .

Topa min, (x)V, =0 dpa min, (X)W, =0 ovvendg d, |min,(x). Apa d,,
min , (x) glvon cLVTPOEIKA Ko €medn givor povika éneton 61t d, = min , (x) .

Eépovue OTL vTApPYEL po Stotetarypuévn Baon 0 tov Ve

2(d,)) 0
(a:0,0) = .

0 x(d,)

apa x, (x)= Xz(dl)(x)"'XZ(dK)(x) .

Xmv enopevn Ilpotacn Ba deiovpe OTL yy(,ny(X)=0(x) v kGBe povicd
TOALVOVVUO @(Xx) Kol pe ovtd TEAEWDVEL M amddelen g (2) g mpomyodueEVNS

TPOHTACT|G.

5.1.12 Mpétaon. Eotw ¢(x)=a, +ax+--+a, x"~ +x" e F[x] téte X 5oty (X) =

(/’(x) = minE((p(x)) ()C) .
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Am6deldn. Ecpovpe 0Tl minz, ) (X) =¢(x). O deiovpe pe enayoyn oo v Ot
Xsay @) =p(x). Tw v=1 p(x)=ay+x  wau  Z(p(x))=(-a,) apa
X 5(o(r) (x)=det(x+a,)=x+a,.

‘Eocto topa v>1.

x 0 -« 0 a,
10 - 0 a,

X 2oy (X) =det [ 1, x = Z(p(x))|=det| . —

: X av—Z
0 -1 x+a,,
AVOTTOGCOVTOGC MG TPOG TNV TPATY YPUULUT EXOVLE
0 O a,
= xdet 0 x +(=D" ao(=1) = X 2y (X)) +ag,

0 -1 x+a,,

omov p(x)=a, +a,x+-+a, x> +x"". Apa and vrdéHeon emayoyic Eyovps OTL
@ 1 2 v-1

v=2

—1
oty X) =x(a +ayx+x+-+a, x +x" ) +a, =0((x).

Q¢ dueca mopiopato Taipvoovpe

5.1.13 Ilépwopo (Oecopnpa Cayley-Hamilton). Av o:V —V ypouyuxy (ovticroryo.

A€ F™) ww min, ()] 7,(x) (aviiotoya min ()] 7,(x)).

VXV

5.1.14 Népwopa. Av a:V >V ypoyuurny (oviie. Ae F™") tote 100 molvwvouo

min, (x) xoz y,(x) &ovv T00¢ 10100 AVEYWYOVS TAPLYOVTES GTHY AVAADGH TOVG.

Amooién. Eneton dpeca amd to 0Tt

min,, (x)| x,(x) ko y,(x)=d,--d |d,--d, =min,(x)".

To Oedpnuo Aoung I (otoyyeumdelg dStapéteg) pag Olvel €va YOPOKTNPIOUO TV

KAICE®MV OUOLOTNTOG HECH CTOLXEIMOMY OLOUPETAOV. ZVYKEKPIUEVAL:
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5.1.15 Qzopnpa. Eotw V d10voouotikos xmwpog memepoouévng o1aotaons emi tov F

kot oV =V wa ypouurn aretkovion. Tote vrwapyel orozetoyuévn faon o tov V ue
S, () 0
(a:0,0)= (*)
o 2(p,(x)
omov kale @;(x) eivar ddvaun kamoiov avdywyov exi 1ov F molvwviuov.
Eminiéov av vrépyer diazetayuévn fdon u tov V tétoia tote
2y, (x)) o
(a:u,u)=
0 Z(y,(x))

omov ke y,;(x) eivou ddvaun kamoiov avaywyov emi tov F molvwviuov tte p = A kai

vrapyer TE S, ue ;(X) =y, (x).

Amooetn. Amo to @sdpnuo Aopng I éneton 611 10 ¥, avalvetor og gvb0 dbpocpa
KUKAMKOV DIOTPOTOTT®V TAENG dvvaun TpmTov ototyeiov tov F[x]. EmmAéov pag Aéet
OTL M OVAAVOT AT Vol LOVAOIKT WG TTPOG TO TANBOC TV dpmV Kol TG TAENG TOV U
INOEVIKOV KUKAK®V VIOTPOTHTMV.

To Bedpnuo Tdpa gival dueon cvvénela g [podtaong .... ko g [Ipdtaong ...

5.1.16 Iépwopa. Kabe wivaxag A€ F" eivai duoiog mpog éva mivako. e Hopeng
2(p(x) o

*)

0 2(¢; (%))

omov kabe @;(x) eivor dbvaun evog avaywyov erni tov F molvwviuov.

EmmAiéov, o (*) elvan povaducoc, g npog petébeon tov ¢, (x),...,¢, (x) .
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Anooelln. H omodeién eivar dueon amd to mponyovupevo Bedpnue. Kot T0 OTL O

mivakag A eival Opo10¢ TPog €vol TivoKa B av Kol PHOVO oV DITAPYEL L0 SLOTETAYUEVT|

vxl

Baon u tov F" tétown wote (y, :u,u)=B.
5.1.17 Opwopés. Ta oroiyeioo ¢, (X),...,0,(x) tov F[x] Aéyovtar o1 croryeiwoeis

O101péTes 00 A.

5.1.18 Ilépwopo. Eotw Ae FV". Torte

X 4 (X) =y1vouevo twv ororyeiwdmy dioupetv Tov A

min , (X) =&.K.7T. TOV GTOYEIWIDY O10IPETOV TOV A.

H am6deign avtov tov Iopicpatog apivetal ®g Aoknon.

5.1.19 Mapdadsiypo. No eetachei m6Geg KAAOES OHOOTNTOG VTAPYOVY Y10 TIVAKEG

A e otoyeio amd to R ko tétolol dote
*) 240 =(x+D*(x+2)* (x-2)°*
(**) min ,(x) = (x +1)° (x + 2)(x - 2)°.

Emumdéov va Bpebei évag aviimpdownog and kabe KAGon opotdTnTag.

In Abon (uéow avalloiwtwy mopoayoviwy)
Eépovpe 0t vapyet poe 1 -1 ko eni avtiotoyio petald TV KAAGE®Y OpO1OTNTAS Yo
TOUG aveTépe Tivokes kol TV okolovbhv d,,...d, un otabepdv povikdv
moAvovouwVv el Tov R €101 wote
dy|dy |-\ d,
did,d, =(x+1)*(x+2)’(x-2)*
d,=(x+1) (x+2)(x—2)
Gpo. 01 AVOALOIOTOL TOPAYOVTEG EVOG TETOLOV TIVAKO ETvVOL
(1) x+2)x=-2)|(x+D(x+2)x=2)|(x+1)° (x+2)(x-2)* 7
(2) (x+2)[(x+Dx+2)(x-2)" [ (x+1)° (x +2)(x—2)°
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av
>(x* -4)
Ir= Z((x+1)(x* —4))
Z(x+1)*(x+2)(x-2)%)

Kot
2(x+2)
A= Z(x+D(x+2)(x-2)%)
S((x+1)° (x+2)(x-2)%)

tote 0 I eivor €vag avtimpocwnog omd v kAdon ovlvyiog pe avoAAol®wTovg
mapdyovtes (1) kot 0 4 évag avtimpocsmrog and tnv KAdon cvlvuyiag pe avaAloimToug
mapdyovieg (2)

Yvvenwg I, 4 dev eivar Opolor kol k@Be TivoKag TOV €XEL XOPAKTNPIOTIKO

TOALGOVLLO TO (*) Kot EA10TO TOALV®VVLO TO (**) etvan 6po10g Tpog 1M mpog A.

2n Adon (Héow oToLYEIWIDV ALOIPETWOV)

Eme1dn 1o yvopuevo TV GTOEINOMY SLOUPETOV EVOG TIVOKN EIVOL TO YOPAKTNPIGTIKO
TOAVMVLUO TOL TIVOKO KOl TO €AGYIOTO KOWO TOAAMTAGGIO TV GTOLYEIWODV
SlpeTM®V Elval T0 EAGYIGTO TOAVOVLLO TOV Tivaka, ETETAL OTL GTNV TEPIMTTMOOT QVTY,
01 GTOLYELMOELG OLOPETEG Etvat

(1) (x+1)°,(x+1),(x+2),(x+2),(x+2),(x-2)*,(x=2),(x—=2) §

Q) x+D*,(x+1),(x+2),(x+2),(x+2),(x—2)*,(x—2)".

Apa kdBe mivakag pe xapoaKTnploTikd ToAvd@vupo 1o (*) Kot eAdyloto ToAVOVLUIO TO

(**) elvon 6p010¢ TPog akpPdg Eva amd toug I ko A’ 6mov
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Z(x+1?
2(x+1)
Z(x+2)
2(x+2)
2(x+2)
Z(x-2)*
Z(x-2)
2(x-2)

S(x+1)°
2(x+1)
2(x+2)
A= X(x+2)
Z(x+2)
X(x-2)*

Z(x-2)*

Eidape 611 k60e mivakoag 4 € F" givar Opotog mpog éva mivokag tng Lopeng
2 (g, (x))
(*)
2(9,(x))
omov kéfe @, (x) eivar dOvaun evog avaydyov eni tov F molvwvipov, kot o6tt o (*)
gtvat Lovadikog g mpog petddeon tav @, (x),...,¢, (x).
Xy zmepintoon mov T mOALVGVLHA @, (x) elvar dVvoun evog mpmtofdduov
TOAVOVOHOL, Ty, @;(x)=(x—A)", t0te M emduevn mpdéTOon pog Seiyver OTL O

2(p;(x)) givon dpotog mpog kdmotov mivaka J; , anhodotepng Hopeng.

5.1.20 Mpértaon. Eotw V diovoouatikog ywpos exi tov F memepaouéviys didoroons

kol oV =V o ypoyyurny areixovion. Av V,, eivou éva kvkliko F[x]-rnporomo taéng
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(x=2)" ka1 V,=F[xlp, 16t 04,(a—A1,)0y),(a—A1,) ) (@ —11,)"" (vg)

etvar pua féon tov V kar av 6= (vy,(a — A, Y0y )y (@ — A1,) " (v,) 678

A0 0

1 2 0 0
(a0:0,0)= 01 40 0 =J, eF"™
.0, O 0 A :

: 0

0 0 1 2

Amooatn. Eépoope  oO6mt  dimp V=v dpa vy va deifovpue OTL 1O
g, (@ =21, )0y )y (@ = A1) (vy) amoteROVV Hia Béon Tov V apkei va deifovpe 611
0L 0y, (@ — A1, )0y )y (@ = A1) 7 (0y) Efvan F-ypappikd ovelapmra.

‘Eoto ot yov, +y,(a—=A1, ) (vy) +--+y,,(a =41, ! (v))=0 ko éot® OTL
vrhpyel k T€toto wote 1<k <v—1, y, #0 kot y; =0 yio k6O i >« .

Av  p(x) =yt n(x—D+p(x =)+t p(x— A tote W) #0 ko
w(a)(vy)=0 dpa (x—2)" |w(x) odké degy(x)=x <v—1 ocvvendg y; =0 yio k4Oe
0<i<k, apata vy,(a—Ail,)(v,),....(a — i1, ) (vy) etvar o Béon tov V.

Av thpa v, =(a—Al,) (vy), 1<i<v—1 1618 BAémovpe 6Tt v, = (a— A1, ), ),
I<i<v-1 Gpa  a(v,)=4v, +v;,, 1<i<v-1 kat  (a—Al,)v, )=

(a—21,)"(vy) =0 mhadn a(v,_,) = Av,_; apa av 0 =(vy,0;,...,0,_;) TOTE

A0 0
1 2 0 0
(a:0,0)= 01 40 0 =J, eF"™
.0, O 0 AV .
0
0 0 1 2
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5.1.21 Opwopds. Evag mivakxog the Hopens

L0 e e e 0
1 2 0 :

0 1 4 0 D |le Y
: A

0 oo eee e 12

Aéyetan aroryeiwong mivaxog Jordan kor ovufoliCetar e J .

An6 g Ipotdoeig 5.1.7 kou 5.1.20 émeton 611 o1 mivakeg X ((x —4)") won J,
glvan Opotog.

Av thpa Ae F™ xon ta avéyoyo eni tov F molvdvouo givarl mpotofddua tote
0 A4 givon 6po1og Tpog éva mivaka TG LOPPNG

4,
*)
g

omov A, etvar otoreumdelg nivokeg Jordan.

EmmAéov o (*) elvarl povadikdg g mpoc LeTABEST TV GTOLYEIMI®Y TvaK®mV Jor-

dan tov 4,,..., 4, ko kaAeitonr koavovikn popen Jordan tov A.

5.1.22 Mopaderypo. Eoto évag mivakag AeF”° pe min, (x)=(x-7)°. O
oTo EUMOELS dlonpéteg Tov A givan

M =7% =71

2 x-7(x-7),x-17,

apa 0 A gtvor 610G TPog £va, amd TOVG
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7 0 0 7 0 0
J J1s 1 7 0 1 7 0
7,3
( 7 Jn I mhadn |0 1 7 10 1 7
7,2 7 7
J7,1
1 7

Aoknoeig 5.1

1.

Na Bpebel 1o mAn00og Tov KAAGEDY OHOOTNTAG TOV AVTICTPEYIL®V 3 X 3 TVAK®V
pe otoyeio omd 10 Z ,, p npdrog. Eniong va Ppebel évag avtiorpéyipog and
k@0e KAdon.

Na Bpebovv ot duvatéc kavovikég popeéc Jordan yia tovg mivokeg A€ F™ e
X 4(%) =(x+3)’(x=5)’ xm min , (x) =(x+3)*(x=5)%.

No Bpebei 10 mABog v KhGoewv opotdtnrog tov mvikev 4Rk
min , (x) = (x — 2)* (x - 3). Eniong va Ppedei évag avtumpdommog and kéde khdon
OLLOLOTNTOG.

Noa Bpebei évag avimpocwnoc amd kabe KAGOT OHOOTNTAS TOV TIVOK®OV TOV

1KOVOTTO100V

(i) AeC™ ps 4*=4°

(i) AeR®® pe 4> =1

(i) A4ezZCpe A’=1.

Eivar cwotd 1| AdBog 611 av €xelg 15 5x5 mivokeg pe otoyyeio omd to R ko

’ . 2 ) ; ’ / ’
eMdyyioto moivmvopo (x—2)°(x—3) tote 600 TOLAGYIOTOV O’ AVLTOVG Eivat

opoot;

Na Bpebovv dvo mivakeg 4, BeR*™ pe y 4 (X)=xz(x), min ,(x) =min 4z (x) xot
A oy dpotog Tpog B.

Na deyybei 6t kabe mivaxag A € F™ givon 61010G Tpog ToV 0vAGTPOPd TOV.
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8. ’Eotw V davuopotikog ymdpog eni tov F menepacpévng ddotaong kot a:V —V
Yoo ypouutkny omewkovion. No deyybel ot vmapyer ue Baon tov Voamd

wwdvdopate g o av kot pévo ov min ,(x) eivar ywvopevo mpmtofabuinv
Swukekpyévov  (Yrodetn. min, (x)V, =0 o Osodpnpo  TpOTOPYIKNG
avaAvong).

129%

9. No Odeiyfel o6T1 évag mivakoag AeF
N,
B= e F™ o6mov N, ctoyyeiddelg nivakeg Jordan av kot povo ov
N

T

glval Opolog mpog €va mivoko

to min ,(x) eivon yvopevo mpotoBaduiov.

10. 'Ecto V davuouatikog xdpog enl tov F menepacuévng didotacng Kot oV —V
wa ypappkr anetkovion. Na deyybel 6t V,, elvon kokhkd F[x]-npdtomo av Kot
povo av min , (x) =y ,(x).

11. 'Eoto V dtavvopatikdg ympog eni tov C menepacpévng dibotaong a:V —V
ypopkn amewovion. Nao deyybel ott 3I dotetoypévn Paon o tov ¥V ope

4,
(a:ﬁ,ﬁ)(—:) omov A4; otoyyeuwdeg mivakeg Jordan. Emumiéov av 1
Ap
gtvol (ol 1010TIN TG o TOTE 1 S1oTAGT TOV W10XMPOoV ¥, TG o 160vTaL LE TO
mMBog tov J, , mov gppavitoviat oty (*) yio diapopa v.

5.2 KaBopropog oopng puwog ofshovic opddog péco puog
ToPAcTAONS TNG
‘Eotw A po memepacpuéva mapayopevn afeiavny opddo ko {a,...a,} évo

GUVOLO YEVVITOP®V TNG.

Me 1o cupuforo
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A
* A=<a1,...,a,v |Z ria; =0, i=1,...,x>
Jj=1
OmoL ri €Z v k&Oe j, i, evvoovue otL av F, =Z@---®Z xo ¢, =(0,..,1,0,...0)
1 A N J

A=popég Jj—0¢om

10T 0 empopeopog F, >4 1< ;<1 €yel mopnve v vroopddo g F, mov

gj —)aj

Jj=1

A
TapdyeTal 0md T0 GHVOAO {Z Fp€i, 1= L..., K} .

A
SUVETMG A;F%[ OToL N=<Z i€ i=1,...,x>.

j=1

p
H (*) Aéyeton o mapdotaon g 4 He YEVVATOPES @ ,...,0,; KOl GYECELS z Ti0s
=1

i=1,...,x.
5.2.1 Hapaderypa. Eotw Z, =([1];). Tote o empoppiopds w:Z -2, £yer
1—-[1]
6
mopniva. kerwr =(6) dpa Z, ={[1]; |6[1] =0) eivon o mapdotacn tov Z, pe
yevwnropa [l], ko oxéon 6[1]s, xor Z, ;%Z' Topa Z, =([2]¢,[3]s) xou o

EMUOPPIONOG W:ZDZ > 2, pe n(g)=[2]y xm =m(e,)=[3]y &xev mupnva

kerw = (3¢,,2¢,) apo Z s ={2]s.[3]s 13[2]s = 0=2[3]s) Ko
WAV
Z,=2290/50) 02y

Ipogavag B=Z, = A 6mov B=(x|6x=0) kor 4A=(z,w|3z=0=2w).

‘Eoto t0po 4 o tenepacpuéva mapayouevn affeiovn opdoa Kot

A
A= <al,...,ai | Z raa; = 0, i= 1,...,K>
=
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S : - F/ : _7...
g mwopdotacn g Tote A= N OOV F,=7®.--&Z Kot

A—gopég
2
N = ZFjiej, i=1..x).
=

A A A
Eot0 &=(6y,8,) € Fy XX Fyy V=) D 1308, 0 Ta8 s D 18, | € Fy XX F
J=1 J=1 J=l
kot 7: N — F, 1 eppitevon.
, A
Av A=(r)eZ” 16t1e A=(:v,8). Ta ctoyeia vi:Z ri€;, i=lo,k dev
=1

amotelobV Kot avaykn pwo Baon tov N aAld éva cdvoro yevwntopov g N. Ta
otoyegla &,...,¢, OmOTEAOLV Mo PBdom tov F, xou emopéveos (1:v,&) opiletan
povoonpavto aeol kébe otoryeio e F, ypagetar pe povadkd TpOTOo MG YPUUUIKOS
OUVOVACUOGC TV &,...,E; .

Topa Eépovpe Ot Yoo TOV TIVOKQ Az(rﬁ)elix’C VRLAPYOVV OVTIGTPEYILOL
mivakeg X, ¥ pe (x;)=X € 7" xa (y;)=Y eZ"™ éor1dote

d,

XAY = 4 ue v =min{x, A} ko d,|d, |---|d,.

0
‘Boto &' =(g,¢),...,¢;) N Swtetoypévn Béon tov F,; mov opiletar g (15, :£,8) =X

Kot V' =(,..,V) € F, x---xF,, 6mov ta otoyEio vi,...,v' opilovtor “pécw” Ttov

nivaka (1, :v',v)=Y dniadn v, = Z Vv, =L,k

J=1

[Mopatnpodpe 6tL nedn o Y eivan avtiotpéyog (vi,...,v.) = N . Emndéov
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:v',&) = : d,|d,|-|d., ©=min{k,A}

T

Kot ovvenag v, =de;, 1<i<t.

[popavdg o un undevikd v;, 1<i< 7 amotehodv pa Pdon tov N apov givor Z -
ypoppukd aveEdptnto Kot Tapdyovy tn N.
‘Eotw 6t1 reN = p 101¢
F) _26®--®Zs ~
/\7— /Zdle{e'r)---@ldpe’p:Cdlc-BCdz@ (—BCdﬂ(-BZ(-B) DZ.
l—p

Yovendg A=Cd @---OCd, L D---®Z, apa ot avarioiwtol Topdyovieg tov T,
%/_J

A=p
gival dK,...,dp omov xefl,..,p}, d.#1 xu d,=1 yw i<k. Emmiéov av
w:F; = A o empopeiopds pe n(e;) = a; 161 A=7n(e, ) D ®n(e,) D Dm(e)) pe
m(e))=Cd,, 1<i<p xmn(e))=Z yw p+1<i< ).

YUVETMG OO Ui TOPACTACT] UG TETEPOUCUEVIS TOPAYOUEVIC OPEAIOVIG OLADOG
A pmopovpe vo kabopicovpe TANPp®G ™ doun e 4.

Hapadsiypora.
1. A={a,p,y|3a+2F+5y=a+3+4y=0). Na ypapei 1 4 ©g gvbd abpoicpa
KUKMK®V DITOOUAO®V TG,
31
‘Eoto A=|2 3|ez’?
5 4
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3 1 1 3 r2~)r2—3r1 1 3
2 3 |—422 403 | _n2nTin g 7| B2nTn
5 4 4 5 0 -7
1 3 1 0 1 0
0 _ 7 5‘24)62—36‘1 O _ 7 Cc) *)(—1)6‘2 O 7 )
0 O 0 0 0 0
(10
Tovendg vmapyovv X € Z7°, Y € Z*? avtiotpéyot pe XAY =0 7 |.
0 0
1 00 0 —1
Ipdypatt yuo X =|-3 1 0] ot Yz[l 3} &ovpe v (*). Av topa
-1 -1 1
g'=(¢g,e5,€3) ue X=(,:7:" 101€ Eépovpe ot
Le ®Z¢e), ® Ze; . -

Emniéov, av n:Z@ZDZ —> A pe n(e)=a, n(e,)=p, n(e;)=y 101
A=n(ey)) ®n(ey) ko w(ey)=C,, n(ey)=2Z .

1 00
Topa X'=[3 1 0| ko PéPoc X‘1=(1Z3 :e',e) apa g, =(0,1,1) wou
4 1 1

ey =¢&;.

Yvvendg A=+ @) pe (f+y=C, xn (y)=2.

Eoto A={a,f|20+4=0=4a+6f). Na ypapei 1 4 mg €vbd dBpoicua
KUKMK®V DITOOUAI®V TG,

4
6

2 4 1=y =2r 2 4 ey —>cr=2¢; 2 0 = (=Dr, 20
4 6 0 -2 0 -2 0 2

’ 2 2x2
Eoto A= 4 eZ” ko
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1 0 1 -2 2 0
Apaav X = Kow Y = 1018 XAY = .
2 -1 0 1 0 2

. = ror = = . y/A ! (‘BZEI, e
Av thpa £'=(ep,8;) pe X =(1 ,:£,8) 1018 A= & /ZZ&{ ® 72¢) Gpa

A=C,®C, «xu av 7w:ZD®Z—>A pe =n(g)=a, n(e,)=p, 10t
A=n(e]) Dr(e)).

1 0
Topa X '=
2 -1

] kot PéPona X =1, ele) apa g =(1,2) Ko

g5 =(0,—1) ovvendg A=(a+20) D (—p) xo {a+2p8)=(-f)=C,.

Aoknosig 5.2

1. No e&etaochel av o1 akdrovbeg opddeg 4, B eival 1IGOLOPPEC,.
A={a,,a,,05 |30, +2a, + 40, =70, +a, + 4oy =20, +a, + 50, =0)
B=(B,B, 3B, +6B,=0=5B,+48,).

2. EBoto N 1n ovmoopddo g ZD®ZDZ wov mapdystar  omd  TO
{3,5,7), (1,2,3), (4,3,1)}. Na Bpebei pa paon g N.

3. Na Bpebolv o1 p-cuvictmoeg twv T, 6mov
A={o,B,y|Ta+5F+2y=3a+3F=13a+11+2y=0)
Ko
A={a,p,y| 40 +2p+6y=—60+2F+6y=Toa+4p+15y=0).

4. Botw A=(a,f|via+v,f=0=ma+u,p) w,u,,v,v, €L Av d=viu; —=vy

va weptypoeel n doun| g 4 Yo
(6] d=0

(i1) d=1

(iii) d=p, 6mov p mpOTOC.
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